
彰化縣彰化市忠孝國民小學 

      111 學年度校長及教師公開授課實施計畫--觀察前會談紀錄表 P1 

學校：  忠孝國小    教學者：蕭百藝  任教班級：   205      學習領域： 數學    

版本： 康軒  數學  三  冊   單元名稱：  幾時幾分            

觀 察 者：  何孟儒      觀察前會談時間： 111 年 12 月 15 日  (下 )午 2：00 ～3：00  

 

一、教材內容： 

1. 以操作活動為主。以鐘面時針與分針之位置認識「幾時幾分」。 

含兩整時時刻之間的整時點數(時間加減的前置經驗)。 

2.康軒版二上數學第三冊 p120~p121，配合數學習作 P80~81 

 

二、教學目標： 

     1.能報讀鐘面上的時刻是幾時幾分。 

     2.能認識數字鐘，並能與鐘面時刻相對應。 

     3.透過觀察鐘面，能點數兩整時時刻之間的時間。 

     4.透過觀察鐘面，能知道某時刻的前(或後)1(或 2)小時的時刻。 

 

三、學生經驗：學生知道鐘面分成 12 大格,一大格有 5 小格,共有 60 小格,整點鐘時,長針指在 

12 的數字上,長針在 6 的數字時,就是?點半,也就是?點 30 分;長針走得快, 

轉一圈 60 分鐘,也就是 1 小時,短針走得慢 1 小時走一大格。 

 

四、教學活動：    

1.活動一：引起動機讓每個學生拿著小時鐘~撥出指定的時間並會讀出幾時幾分。（5 小組） 

2.活動二：兩人一組指定不同的時間,讓兩人討論寫出前後時間差多少。（三題不同題型） 

 

五、教學評量方式： 

1.學生能自行操作時鐘、並能撥出時針和分針正確的位置。 

    2.在數學習作的練習題能正確寫出幾時間幾分，也知道經過多久的時間並寫出正確時間。 

 

六、觀察時所使用的發展規準： 

  ■教學觀察規準：1、「課程設計與教學」項 (A-4 清楚呈現教材內容；A-5 運用有效教學技巧) 

                  2、「班級經營與輔導」項 (B-2 營造積極的班級學習氣氛) 

七、觀察的工具： 

     ■教學觀察表 

八、觀察的焦點： 

■焦點：關注不同性格和能力有差異學生的學習情形。 

九、回饋會談時間和地點： 

  （1）時間：111 年 12 月 15 日  ( 下 )午 1：30～ 2：30 

  （2）地點：205 教室 

 

 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

      111 學年度校長及教師公開授課實施計畫—教學觀察紀錄表 P2 

學習領域：康軒版本：數學第三冊  單元名稱：幾時幾分  觀課者：何孟儒  觀察學生：25 人(分 5 組)  

                                                                   觀課時間：111 年 11 月 8 日(上)午 10：30～ 11：10   

 

       學習內容 

觀察重點 
活動或作業 小組協同學習 分享表達 

學生表情與動作 8學生會未舉手而搶著回答，教師選擇口頭提示而不加分方式,7號學生有兩次把玩桌上文具沒注意聽老師的提

問,需要重新提醒他才看著練習題上的指針回答出正確的時間。 

教學活動:教師將大時鐘從一大格數到 12大格,再以 5小格一數依序 5-10-15-20-25-30-35-40-45-50-55-60 

,也就是共有 60 小格,對於眼睛視力較不好的學生,長針所指的位置較易混淆不清。 

活動二:學生利用小時鐘要轉播到所指定的位置時6:30分,有2個學生將長針和短針的位置錯誤,因為長短針越

靠近時學生較難分辨清楚。教師運用小組學生互相比照核對,讓有錯誤的學生重新操作,找到指針正確的位置。

老師在走道上巡視,讓學生自互相出題在播出正確時間,並且大聲的讀出自己小時鐘上正確的時間。 

 

  學生語言 

（包含喃喃自語） 

學生投入學習 

的情形 

師生互動及對話 

教師介入及協助 



彰化縣彰化市忠孝國民小學 

    111 學年度校長及教師公開授課實施計畫-觀察後會談紀錄表 P3 

學校：_忠孝__國小   教學者：_蕭百藝_ 任教班級：205  學習領域：_數學   

版本： 康軒  第三冊 單元名稱：   幾時幾分  (第 6 節 )    

觀 察 者：何孟儒    觀察後會談時間：111 年 12 月 21 日  (下 )午 2：00～ 3：00 

 ※建議回饋會談的重點  

1.評鑑人員根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清。 

2.引導受評教師瞭解自己的教學優勢與建議改進方向 

3.引導受評教師表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 
一、 教學者教學優點與特色： 

   因黑板上有分組加分競賽,學生參與度很高 

   教師已經事先將小時鐘分給每個學生操作過,所以整個教學活動轉銜流暢 

   教師沒有讓學生翻閱課本進行統整活動,卻更增強學生的專注度 

二、 教學者教學待調整或改變之處： 

因為班上學生的個別差異,個性內向的孩子要多鼓勵參與,有三位小朋友較易分心,

喜歡說話或把玩物品,需要多次提醒才能完成自己的任務,xu/4有一位特別害羞膽

怯,需要老師從旁協助讓她反覆練習。另一位稍微過動學生在過程中有幾次喊著

「都沒有叫我」沒有立即回應他,老師還是有讓他參與表現的機會。另一位是聰明

好動的學生(9號),平時上課狀況多,喜歡吸引旁人注意又愛表現,雖然坐到椅子摔

倒,大家都不受他影響,如果時間上許可,當下也可機會教育提醒全班學生注意安

全的重要性。 

三、 對教學者之具體成長建議： 

利用兩個時鐘播出不同的整點時間,請全班學生讀出正確的時間後,再推算兩個時
間差距是多少,以玩遊戲的方式算時間。 


